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2008年江苏省如皋市乡镇联考九年级化学试卷
本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分。第Ⅰ卷1至3页，第Ⅱ卷4至8页。共100分。考试时间100分钟。
可能用到的相对原子质量：H-1  C-12   N-14
  O-16 Na-23 S-32 Cl-35.5  K-39    Fe -56   Mn-55 

第Ⅰ卷（选择题  共40分）
1、 选择题（本题共15小题，每小题2分，共30分）每小题给出的四个选项中只、
有一个选项正确，请将正确选项的序号填涂在括号中。
(      ) 1.通过学习化学，你认为下列选项中不属于化学这一门自然科学研究范畴的是 

A.氧气的组成与结构                   B.金属的性质与变化

C.“神7”飞船的运动状态             D. 纳米材料用途与制法

(      )2．物质是变化的，我们生活在多姿多彩的物质世界里。下列变化中有新物质生成的是

A.灯泡通电发光              B.工业上制取氧气 

C.冰融化成水                D.米酿成酒

(      ) 3．下列生活常见物质中，属于纯净物的是                               

A．“白蒲”牌黄酒          B．“狼山”牌矿泉水 
C．如皋香醋              D．食品袋中防腐的氮气
(      )4．某环境部门对某湖湖底淤泥的一项调查实验表明，底层沉积的淤泥中铅
镍、铬、锌等重金属含量，已经超过了城市的土壤的重金属含量。这里提到的铅、
镍、铬、锌是指

A．元素         B．原子      C．分子          D．单质
(      ) 5．我们知道食物较长时间露置在空气中就会变质，这主要是由于空气中含有 
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   A．氧气         B．氮气     C. 二氧化碳       D．稀有气体
(      )6. 小明从化学方程式4Al+3O2 ===== 2Al2O3中总结的信息有：①参加反应的物质是铝和氧气 ②反应条件是点燃 ③反应前后分子的总数不变 ④反应前后元素的种类不变。其中正确的是
A．①②③     B．①②④       C．①③④    D．②③④
(      )7．物质的分类和名称都具有一定的规律性。五氧化二磷、二氧化碳、二氧化硫、氧化铝等物质都属于氧化物。根据下列物质的名称判断，其中属于氧化物的是

A．氯化钠
   B．三氧化二铁
     C．铁  
  D．红磷
(      )8．医务人员用3%的过氧化氢溶液为伤者处理伤口时，伤口上会看到大量的气泡。下列有关说法中，错误的是

A．生成的气体可能是过氧化氢分解产生的氧气

B．伤口处的生物酶可能对过氧化氢的分解起到催化作用

C．只有二氧化锰能够使过氧化氢在常温下迅速分解产生氧气

D．过氧化氢和水的分子构成不同，所以它们的化学性质不同

(      )９．下列所示的实验操作正确的是
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10．淀粉溶液遇碘变蓝色。实验表明，无论是固体碘还是碘蒸气，均能使淀粉溶液变蓝色。这一现象说明
   A．同种分子质量相等        B．同种分子体积相等

   C．同种分子性质相同        D．同种分子运动速度相同
(      )11．下图是水分子在一定条件下分解的示意图,从中获得的信息不正确的是
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A．一个水分子由二个氢原子和一个氧原子构成

B．水分解后生成氢气和氧气的分子数比为2∶1

C．水分解过程中，分子的种类不变

D．水分解过程中，原子的数目不变

(      )12．水是人类生活不可缺少的物质。日常生活中不少人喜欢喝纯净水，市售的纯净水有些就是蒸馏水。有关这类蒸馏水的下列说法正确的是

A．它可以通过冷却自来水受热产生的水蒸气而获得

B．它清洁、纯净，长期饮用对健康有益无害

C．它含有人体所需的矿物质和多种维生素

D．它是纯天然饮品，不含任何化学物质

(      )13 . 钛铁矿主要成分的化学式为FeTiOx，其中铁元素和钛元素（Ti）的化合价均显+3价。则x为

    A．2                 B．3               C．4                D．6
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14．下图中的符号表示2个氢原子的是
(      )15．下列运动中，能表明分子在不停的做无规则运动的是
A．香水瓶打开后，过一会儿屋内闻到香味   

B．无数雨滴从空中落下

C．扫地时，看到空中飞舞的尘埃       

D．导体中自由电荷发生定向移动形成电流                             
二、选择题（本题共5小题，每小题2分，共10分）每小题有一个或两个选项符合题意。若正确答案只包括一个选项，多选时，该题为0分；若正确答案包括两个选项，只选一个且正确的给1分，选两个且都正确的给2分，但只要选错一个，该小题就为0分。
(      )16．下列叙述正确的是

A．元素的化学性质取决于核外电子数  

B．分子能保持物质的化学性质，原子不能保持物质的化学性质

C．相对原子质量是一个该原子的实际质量与一个碳12原子质量的比值

D．分子和原子的主要区别是在化学变化中分子可分，而原子不可分
(      )17．北京时间2008年9月25日至28日，中国成功实施了神舟七号载人航天飞行。航天员专用的小分子团水具有饮用量少、在人体内储留时间长、排放量少等特点。航天员一次饮用125mL小分子团水，可维持人体6h正常需水量。下列关于小分子团水的说法中正确的是

A．水分子的化学性质没有改变        
B．小分子团水中水分子间没有间隙     

C．小分子团水中水分子停止了运动    
D．小分子团水的部分物理性质与普通水有所不同
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18．今年4月，北京奥运会“祥云”火炬载着中国人民对世界人民的友谊，开始了全球传递。它采用的燃料是丙烷(分子结构模型如图)，下列关于丙烷分子的说法不正确的是
A．丙烷分子由碳元素和氢元素组成   
B．丙烷分子中碳原子和氢原子的个数比为3：8

C．丙烷分子由碳原子和氢原子构成

D．一个丙烷分子中含有26个质子
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19．元素周期表是学习化学的重要工具。右下图是元素周期表中的一格，从中获取的信息错误的是

A．该元素的原子序数为20        

B．该元素属于非金属元素

C．该元素的原子核外有20个电子 

D．该元素的一个原子实际质量为40.08g
(      )20．据报道，如皋市被评选为“2008年全国最具有投资价值的100所城市”之一，排名第87位，这将掀起又一轮如皋投资热。为避免投资办厂引起的环境污染，下列措施可行的是
A．对工厂的烟囱加高处理                 
B．工厂废水直接排放

C．对工厂的固体废弃物进行无害化处理     
D．加强工业废水的排放监控，坚持达标排放
第Ⅱ卷（非选择题  共60分）

注意事项： 

根据题目要求，用钢笔或圆珠笔将答案直接写在试卷上。
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三、（本题共5小题，每空1分，共24分）
21．（3分）请用化学符号填空：

（1）2个氧分子__________    
（2）3个磷原子__________
（3）4个氢氧根离子__________

22．（5分）根据下列11—18号元素的原子结构示意图，回答有关问题：

[image: image10.png]



 (1)硅原子质子数为___________，最外层有________个电子。

(2)Mg与上述某元素形成的物质中，原子个数比为1:2,该物质的化学式为_______。

(3)P、S、Cl三种元素属于非金属元素，从原子结构上分析依据是：_             
_                              。

(4)从11—17号元素，随着原子序数的增加，其原子结构（或元素的性质）呈现一定的变化规律，请你写出其中一条规律：_____________________________________。
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23.（3分）今年我国“世界环境日”的主题为“绿色奥运与环境友好型社会”。(标识如右图)

⑴ 北京奥运会采取的下列措施中，与“绿色奥运”理念无关的是：               。(填序号)

1 招募志愿者为奥运会提供服务；
2 在奥运场地使用新型清洁燃料汽车；
③ 奥运工程建设中，应用太阳能、地热等能源。
⑵ 随着工业的发展，排放到空气中的有害气体对空气造成了污染。汽车尾气是城市主要污染之一，治理的一种办法是在汽车排气管上装催化转化器，它使CO与另一种空气污染物X(氧化物)反应生成可参与大气生态循环的无毒气体Y，反应原理为：2CO+2X[image: image18.png]


2Y+N2。其中Y是_____________，X的相对分子质量为________。
24.（6分）阅读材料，回答问题：

【材料1】 氯元素（Cl）是一种重要的非金属元素，氯气是双原子分子，在通常情况下为黄绿色气体。 
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【材料2】 氯原子的结构示意图如右图，在化学反应中易得到1个电子，达到8电子的稳定结构，氯气化学性质很活泼，具有较强的氧化性，能与多种金属和非金属直接化合，还能与水、碱等化合物反应。

【材料3】 燃烧不一定要有氧气参加，任何发光、发热的剧烈的化学反应，都可以叫做燃烧，氢气可以在氯气中燃烧生成氯化氢（HCl）。

【材料4】我国四川5.12地震灾区灾后急需大量消毒剂对灾区饮用水、环境进行消毒，防止灾后疫情发生。氯气可用于制备多种消毒剂、消毒泡腾片，其中二氧化氯是最新一代高效、广谱、安全环保型杀菌消毒、保鲜剂，世界卫生组织（WHO）已将二氧化氯列为第四代A1级安全高效消毒剂。 
（1）氯气的化学式为　　　　　，一个氯分子所含质子总数为         。

（2）请总结氯气的有关性质：（各写一点即可）

①物理性质                              ；

②化学性质                              。

（3）写出材料4中二氧化氯的化学式          ，其中氯元素的化合价为       。
25．（7分）2008年5月12日，我国汶川发生大地震。全国人民“众志成城，抗震救灾”。
(1)“拯救生命是第一位的”。为搜救埋在废墟下的幸存者，调用了许多搜救犬。搜救犬能根据人体发出的气味发现幸存者。从微观的角度分析搜救犬能发现幸存者的原因是        。
A．分子的质量很小              B．不同分子性质不同  
C．分子不断运动                D．分子间有间隔
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(2)地震中许多原有的水源被破坏。新水源需检测和处理后才能成为饮用水。我国规定水质必须在感官性指标、化学指标、病理学指标等方面均达标方可成为生活饮用水。
①感官性指标中有一项要求为：不得含有肉眼可见物，水应澄清透明。为达到此要求，将静置后的河水采用右图装置进行过滤，请问：图中还缺少的一种仪器是         ，其作用是               。志愿者在处理过程还加入            (填物质名称)，用于除去水中的异味和色素。
②过滤后得到的水澄清透明，取其少量于小烧杯中，加入肥皂水并搅拌，发现烧杯中有大量浮渣，则说明河水是                   （填“硬水”或“软水”），日常生活中使用硬水会带来许多麻烦，家庭生活中常用来降低水硬度的方法是                              。
③有些科学家预言：“世界上最后一滴水就是人类的眼泪”。这句话警示我们应树立保护水资源的意识：一是节约用水，二是防止水体污染。请你举一例节约用水的做法：                                     (合理答案均可)。
	得分
	评卷人

	 
	


四、（本题1小题，共7分）
26．（7分）空气是一种重要的自然资源。通过2个多月的初中化学学习，我们可以从化学的视角来进一步认识空气。

(1)空气中含量最多的两种元素是_________________(用元素符号表示)；空气是混合物而不是纯净物的依据是_________________________。
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(2) 雷雨过后，空气显得特别清新，这是因为少量氧气(O2 )在一定条件下转化成了臭氧(O3)，3O2      2O3 。下列说法中，你认为正确的是________________。
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①该反应属于物理变化          

②该反应属于化学变化
③O2 与O3是同一种物质        

④O2与O3是由同一种元素组成的不同单质

(3)课本中用右图所示装置测定空气里氧气含量，实验中发生反应的化学方程式为_________________________。红磷燃烧过后，集气瓶内剩下的气体主要是氮气，由此推知氮气的一点化学性质是___         __________。
(4)在空气中点燃木炭，木炭只能发红、放热，在盛有氧气的集气瓶内能剧烈燃烧，发出白光。木炭在空气、氧气中燃烧均生成是___________（填化学式）。你认为两种不同现象能说明________   _________________。
	得分
	评卷人

	 
	


五、（本题共3小题，每空1分，共19分）
27．（4分）规范的实验操作是实验成功的前提，请回答：

⑴量取9mL液体，应选用________mL的量筒；
⑵胶头滴管用过后应____________，再去吸取其他药品；
⑶熄灭燃烧的酒精灯，应用______   __盖灭；
⑷实验室用烧瓶制取蒸馏水时，烧瓶的底部应垫放___________。
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28．（9分）通过2个多月的化学学习，应该知道有多种途径可以制取氧气。请根据下列装置，回答问题：
⑴写出标号①②的仪器名称：①                  ，②                 。

⑵实验室要收集较纯净O2，可选用装置是        （填写装置序号）；

⑶用排水法收集氧气，当气泡                    时，再开始收集；

⑷用高锰酸钾制取O2，实验结束发现水槽中的水变成了浅紫红色，你认为产生该现象的原因可能是                      ，停止加热时要先把导管移出水面，其理由是                           。
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⑸若分解过氧化氢制取氧气，写出化学方程式                                

可选用的发生装置是           （填写装置序号）。
⑹若用右图装置收集生成的氧气，丙中盛放的液体试剂是
水，气体应从           （选填“a或“b”）端导入。
29.（6分）小强在回家的途中经过一鱼塘边时，发现养鱼师傅向鱼塘中撒一种微黄色的固体，鱼塘中顿时产生大量气泡，经咨询得知，这种固体的主要成分是过氧化钙（CaO2），请你与小强共同探究。
（1）为研究鱼塘中大量气泡是何种气体所致，小强使用如右图所示的装置进行实验，打开分液漏斗的活塞，控制滴加水的速度，观察到试管内有气泡产生，用带火星的木条靠近P处，木条复燃，说明生成的气
体是      。由此可知养鱼师傅向鱼塘中撒过氧化钙的目的是                       ，仪器a的名称是             。

（2）通过请教老师和根据质量守恒定律，小强得知过氧化钙与过量水反应除生成上述气体外还会生成一种含有钙元素的化合物。开始小强假设该产物为CaO，但通过思考他很快否定了原先的假设，并重新假设生成的含钙产物为Ca(OH)2。请解释小强否定原假设建立新假设的理由：       　                             。
（3）小强通过实验证明了过氧化钙与水反应的确有氢氧化钙生成，请写出过氧化钙和水反应的化学方程式：                                     。

（4）小强在实验时观察到烧杯中有气泡产生，由此他还得出了什么结论？

　　　　　　　　　　                　　　　　　　　　      　　。
	得分
	评卷人

	 
	


六、（本题共2小题，共10分）

30．（4分）蛋白质在人体胃肠内与水反应，最终生成氨基酸被人体吸收。丙氨酸(化学式为C3H7O2N)就是其中的一种。请回答下列问题：
(1)丙氨酸分子中C、H、O、N各原子个数比为                  。
(2)丙氨酸的相对分子质量是        ，氮元素的质量分数为           (计算结果精确到0.1％)。
(3)合格奶粉每100 g中含蛋白质约18g，蛋白质中氮元素的平均质量分数为
16％。现测定某奶粉每100 g中含有氮元素的质量为2 g。请通过计算判断该奶粉是否属于合格奶粉。
31．（6分）解决问题常面临着方法的选择，面对不同的结果我们应继续探索。为得知15.8 g高锰酸钾完全分解能产生多少克氧气，小柯与小妍分别采取了以下方法：
	小柯：实验测定法
	小妍：计算法

	小柯在老师的指导下，将15.8克
高锰酸钾充分加热，得到氧气1300 ml


	解：高锰酸钾中氧元素的质量分数
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氧气的质量为：15.8g×40.5%=6.4g
答：15.8g高锰酸钾完全分解产生氧气6.4g。


请回答：

  (1)在本实验条件下，氧气的密度为1.4×l0-3g／mL，则由小柯的测量结果可算出    15．8 g高锰酸钾分解后所产生的氧气质量为          g(结果保留一位小数)。

(2)大家经过讨论，认为小妍的计算方法明显错误，本题不能采用该方法计算氧气质量的一项理由是                。

  A．高锰酸钾中含氧元素B．锰酸钾和二氧化锰中含氧元素C．氧气中含氧元素

  (3)请计算15．8 g高锰酸钾完全分解所产生的氧气质量。（写出解题过程）

 (4)若实验操作无误，不考虑实验中的误差，针对小柯的测定结果与你的计算结果，请提出一种合理的猜测：                                   。
2008-2009年期中考试化学试题参考答案

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	C
	D
	D
	A
	A
	B
	B
	C
	D
	C
	C
	A
	B
	C
	A


一、选择题
二、选择题

	题号
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	D
	AD
	A
	BD
	CD


三、填空
21、(1)2O2      (2)3P     (3)4OH-
22、(1)14  4   (2)MgCl2     (3)最外层电子数多于4个    (4) 随着原子序数的增加，元素原子的最外层电子数逐渐增加  (其它合理答案参照给分)
23、（1）①   （2）CO2   30    
24、（1）Cl2    34      (2) 通常情况下为黄绿色气体; 氯气化学性质很活泼，具有较强的氧化性，能与多种金属和非金属直接化合，还能与水、碱等化合物反应(至少写一点)     （3）ClO2   +4
25、⑴C   ⑵①玻璃棒  引流  活性炭②硬水  加热煮沸③一水多用(合理答案均可)
26、(1)N、O   由氮气和氧气等多种物质组成，并保持它们各自的化学性质 

 (2)②④    (3)4P +5O2====2P2O5      氮气不能燃烧也不支持燃烧    
(4)CO2  空气中氧气含量相对较少   (其它合理答案参照给分)
27、（1）10ml     (2)洗净   （3）灯帽   （4）石棉网

28、⑴①酒精灯  ②集气瓶     ⑵C    ⑶均匀连续的产生    

⑷试管口没有放一团棉花   防止水倒吸炸裂试管   

⑸2H2O2 MnO2 2H2O + O2↑    B       ⑹b
29、(1)O2（或写名称均可）、补充鱼塘中的氧气、烧杯
（2）化学反应前后元素的种类不变（或其它合理答案均可）
（3）2CaO2＋2H2O =2Ca(OH)2＋O2↑
（4）CaO2与H2O的反应是放热反应（意思相近可给分）
 30、 (1)(1分)3︰7︰2︰l    (2)(2分)89  15.7％
      (3)(1分)氮元素的质量：18g×16％=2.88g>2g  不合格奶粉
      或蛋白质的质量：2 g÷16％=12.5g<l8g，不合格奶粉
31、(1)1.8(1分)        (2)B (1分)        (3)1.6 g(3分) 

(4)可能是生成K2MnO4分解放出了氧气(或生成含氧化合物有一部分分解释放了氧气) (1分)
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